



# 陇南:全力推动林下经济高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

陇南市地处甘肃省东南部,东接秦巴山地,南抵四川盆地,西依甘南高原与迭部县、舟曲县和定西市岷县,北与天水市接壤。作为甘肃省森林面积最大、森林覆盖率最高的地区,优良的生态环境不仅是陇南市最宝贵的财富,更是其发展的最大优势。

近年来,陇南市依托林地资源优势与森林生态环境,以改革为动力,激发林业发展活力,释放生态红利,着力打造生态美与百姓富之间的堵点,推动“森林+产业、文旅、康养”融合发展,特色经济林果产业已成为群众稳定增收的“铁杆庄稼”,走出了一条“增绿与富民共赢”的可持续发展道路,为推进乡村全面振兴奠定了坚实基础。

## 盘活“沉睡资源” 唤醒林下经济活力

林下经济的蓬勃发展,既离不开丰富的森林资源,更得益于持续向好的生态环境。

春日,微风轻拂。走进陇南市成县龙凤山林场,漫山遍野的树木在阳光照耀下愈发翠绿。天麻、猪苓等林下种植试验区内,工人们正忙碌地劳作着,一幅生态秀美的林下经济高质量发展画卷正缓缓铺展。

天麻是常见中药材,具有息风止痉、平肝阳、祛风通络之效。龙凤山林场场长贾建民说:“我们将菌材围绕蜜环菌摆放,再把天麻籽置于菌材周围。蜜环菌发酵后,天麻籽能迅速吸收养分,快速生长。”按照这种方法,现在种植,10月份即可采收,亩产量可达500公斤。以目前每公斤160元的市场价计算,平均亩产收益可达8万元。

近年来,成县合理规划林草项目布局,在龙凤山林场毛川林区打造了林下经济示

范点。该示范点由县级林木种质资源圃和林下中药材种植示范点两部分组成,旨在大力发展战略旅游、林业科普教育以及林下中药材种植,带动当地群众增收致富,实现林场与群众双赢。

为充分盘活森林资源,引导林业适度规模经营,陇南市创新工作举措,各县区相关工作也开展得如火如荼。

两当县将林下养殖作为助农增收的支柱产业,大力开展林麝养殖,养殖规模已达500多只。

徽县依托资源优势,大力发展林下淫羊藿、天麻等中药材种植,打出“护生态+强经济”的组合拳,实现农民变股东、资金变股金、资源变资产的转变。

目前,陇南市林下经济总面积达291.21万亩,林下经济产值达28.47亿元,位居全省第一,初步形成了生态美、产业兴、百姓富的良好发展局面。

## 发展特色产业 铺就兴村富农之路

“春天是油橄榄施肥、灌溉的黄金时节。”陇南市经济林研究院高级工程师赵强宏指着武都区成片的油橄榄向记者介绍,随着新品种扩区驯化,陇南市油橄榄适生区从海拔1300米提升至1500米,发展预期可达130万亩。

陇南市自1975年开始引种油橄榄,40多年来,始终将这“独一份”的油橄榄作为陇南名牌精心打造。历经引种试验、示范推广、产业化发展、创新驱动四个阶段的探索,油橄榄已成为陇南最具特色、最具潜力的富民产业。

近年来,陇南市引进油橄榄品种133个,经引种选育的奇迹、豆果、阿尔波萨纳、莱星、鄂植8号等新品种,产量、出油率和产值均实现翻番。

如今,陇南市已被认定为“国家油橄榄示范基地”,还被授予“中国油橄榄之乡”称号。目前,全市油橄榄种植面积117.85万亩,鲜果产量6万吨,综合产值45亿元,基地面积、鲜果产量和经济效益均居全国首位。油橄榄产业逐步向西汉水流域河谷地区的礼县、西和、成县、康县拓展延伸,惠及44个乡镇、343个行政村、40多万人。

陇南市不仅拥有油橄榄这一“金字招牌”,还是我国秦巴山区核桃的最佳适生地之一,核桃产品多次在全国农交会、农高会等重要节会上获奖,成县和康县被命名为“中国核桃之乡”。

成县核桃产业紧紧围绕“规模化发展、品种化栽培、园艺化管理、产业化经营”的总体目标,已实现适宜区全覆盖,栽植面积达51万亩,1100多万株,核桃坚果产量4.66万吨,产值5.59亿元。”成县核桃科技服务中心主任胡永辉说,核桃已成为成县种植面积最大、受益人口最多的农业特色产业。

截至2024年底,陇南市油橄榄、花椒、核桃特色山地产业种植面积达到866.4万亩、总产量33.89万吨、总产值178.5亿元。

## 林权改革赋能 助力群众稳定增收

2024年,成县被确定为全省12个深化集体林权制度改革试点县之一。

试点既是动力,也是机遇。成县将二郎乡庄子村、陈院镇半山村、宋坪乡猫川村确定为3个试点村。

二郎乡庄子村现有农户48户176人,全村国有林地面积3431.38亩,集体林地面积1592.3亩,属国家二级公益林。成县林草局副局长闫宝林介绍,在深化集体林权制度改革试点工作中,结合二郎乡森林资源现状,县上大胆创新,先行先试,按

照“一结合、两放活、两带动、两增加”的思路,由赵坝林场与庄子村股份经济合作社合作经营,建成了林副产品营销加工中心,引导群众采收加工林副产品,建立联农带农机制,不断拓宽绿水青山向金山银山转化通道。

在距离成县12公里的陈院镇半山村,全村共有4个村民小组169户628人,集体林地面积854亩。

“被确定为成县深化集体林权制度改革先行试点村后,林改工作专班通过入户走访、实地调查,全面摸清了村里的资源底数和第一轮林改遗留问题。结合半山村实际,探索出了以‘黄山林科农场+村级集体组织’森林经营和康养旅游带动农户增收的模式。”闫宝林说。

截至目前,成县已完成83万亩集体林地“三权分置”工作,完成集体统一经营林地折资量化21万亩,共计折资5880万元,发放林票23万张,由村民入股村集体合作社统一经营管理。完成大户流转56宗18.03万亩,林权抵押贷款900多万元,发展林下产业示范点34个。

成县深化集体林权制度改革是陇南市深化集体林权制度改革工作的缩影。

“试点以来,陇南市已完成集体林地确权1049.43万亩、颁发林权证36.75万本,在全省率先颁发不动产登记证19本、发放林票23万张,基本建立了集体林地所有权、承包权、经营权分置运行机制,培育森林康养基地10个,成立林副产品购销点223个,发展林下产业示范点72个。实现了‘山定权、树定根、人定心’的工作模式。”陇南市林草局相关负责人表示。

2024年以来,陇南市以深化集体林权制度改革为契机,积极稳妥推进各项改革任务落地落实,不断放活经营,优化政策,以生态“含绿量”提升发展“含金量”,加速描绘生态美、百姓富的陇南新画卷。

**白银学用“千万工程”经验助推乡村建设**

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者彭雯)记者从白银市农业农村局获悉,2024年以来,白银市在宜居宜业和美乡村建设中,学用“千万工程”经验,坚持因地制宜、分类施策的原则,聚焦部署实、村庄美、产业兴、促和谐、致富经,推动乡村建设行动不断走深走实、见行见效。

白银市围绕创建和美乡村,改造提升会宁县柴家门镇何门村、靖远县乌兰镇东庄村、景泰县喜泉镇喜集水村等100个村庄,谋划实施项目170余个。不断提升农村基础设施完备度,具备条件的自然村(组)通硬化路比例达100%,光纤宽带网络通村,信号通畅,村级寄递物流综合服务站实现全覆盖。持续推进厕所、垃圾、风貌“三大革命”,推广平川区“五美庭院”创建、景泰县“两拆两清三整四改一美化”、靖远县“本村人干本村事”等乡村建设模式。深入开展农村人居环境集中整治专项行动,农村卫生户厕达到16.4万座,废旧农膜回收率、畜禽养殖废弃物综合利用率、农作物秸秆综合利用率分别达到85.59%、87.01%、89%。

聚力做好“土特产”文章,白银先后打造“甘味”肉羊产业、马铃薯产业、生猪产业、高原夏菜产业4个国家级产业集群,创建平川区文冠果、靖远县肉羊、白银区蔬菜等6个省级现代农业产业园。培育农业产业化龙头企业500家,农产品加工转化率达到65%。探索发展壮大村集体经济的多种有效实现形式,2024年,白银市村集体经济收入村均预计达到38万余元。推广“公司+合作社+基地+农户”等联农带农模式,各类新型农业经营主体直接或间接带动农户21万余户,带动农户经营性收入占比明显提升。

此外,持续深化党建引领“五治融合”行动,坚持和发展新时代“枫桥经验”白银实践,推广“码上反映·马上办理”等民情直通平台,突出“民呼我为”解决群众烦心事操心事,2024年共受理群众诉求2.9万余件,办结2.6万余件,办结率98.8%。同时,有效治理厚葬薄养、奢侈浪费、高价彩礼等陈规陋习,组织开展“村BA”篮球大赛、四季“村晚”、农民丰收节等群众文体活动。

## 武威市一季度就业形势稳中向好

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)记者日前从武威市人社局获悉,今年以来,武威市坚持把稳就业作为“保民生、促发展、稳预期”的工作总基调,紧盯“目标任务、重点群体、重点环节”,强化就业服务保障。一季度,全市累计实现城镇新增就业6720人,同比增长2.78%,就业形势稳中向好。

武威市各级人社部门有效掌握全市10个省列重大建设项目建设、285个高质量发展重大项目、567个重点投资项目用工需求变化,不断强化企业用工形势研判和预警。开展“援企稳岗 服务千企”行动,通过发放宣传彩页、走访重点企业等方式,帮助企业提升就业创业政策知晓度。聚焦全市9条重点产业链、4个百亿级产业集群和重点人群就业需求,抢抓春耕后劳动者换岗流动高峰期,以“现场招聘会+直播带岗”形式,持续开展“春风行动”系列招聘活动。依托“天马行市民云”客户端建设“人社招聘”平台,打造便民化互联网就业供需平台,不断健全公共就业长效服务机制。截至目前,已在各级各类平台、微信公众号发布岗位信息46期,提供就业岗位1.8万个,达成就业意向7000余人。

同时,聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体,完善公共就业服务体系,建立多渠道灵活就业机制。继续发挥公益性岗位兜底保障作用,吸纳各类就业困难人员实现就业,城乡公益性岗位人员保持在9000人以上。全面推动落实创业担保贷款政策,为122名创业者和1户小微企业发放创业担保贷款2515.4万元,吸纳带动就业300余人。全面推行“岗位需求+技能培训+就业推荐”的培训模式,实施“技能照亮前程”专项行动。今年一季度,全市开展职业技能培训4200人次,就业率达95%以上。

## 临洮县水利建设助推民营企业发展

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹 通讯员 陈文进

“在2024年临洮县引洮水资源高效利用东峪沟调蓄池项目实施过程中,临洮县水务局安排项目负责人,及时协调解决项目推进中存在的难点、堵点问题,跟踪做好建设政策及技术指导服务,保证了我们如期完成项目建设任务。”甘肃正清和水利水电工程有限公司项目经理王科伟告诉记者。

去年以来,临洮县水务局全面打好深化“放管服”改革组合拳,进一步优化营商环境,全力服务企业发展,为经济社会高质量发展提供了坚实支撑。该县去年实施的重点水利工程,吸引了53家民营企业参与建设管理,共支付水利工程建设资金1亿多元。

针对民营企业在水利领域的需求,临洮县推行“不见面审批”和“最多跑一趟”办事清单,采取“线上办”“上门办”等方式,办理各类审批事项5类40项,缩短了企业涉水项目审批时间,减少了企业办事成本。

为促进小水电企业绿色发展,临洮县水务局按照黄河流域小水电清理整改工作部署安排,组织技术人员深入各企业,主动加强技术指导,15家民营小水电企业按期完成清理整改任务。建立了5支专业化农村供水维修抢修队伍,及时做好企业用水服务保障工作,保证了中铺工业园区和县内中小民营企业生产生活用水稳定。据了解,2024年通过加强供水运行调度,安全供水405.22万立方米。

临洮县水务局还开展了“节水进企业”活动,召开座谈会和走访调研,为企业实施节水技术改造提供技术服务,帮助企业降低用水成本,提高了水资源利用率。

## 成县:春潮涌动产业兴

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇  
通讯员 刘建军

项目建设如火如荼,招商引资资金速推进,企业发展生机勃勃……今年以来,成县上下全力以赴拼经济、谋项目,抓招商、兴产业,向着首季经济“开门红”的目标奋力加速跑,经济呈现竞相发展、全域齐鼓奋进的强劲态势。

### 项目矩阵激活发展新引擎

巍巍鸡峰山下,成州大道道路两边车辆往来穿梭,工人们正忙着栽植绿化树木、平整周边土地。

“西出口油面铺筑工程已基本完成,照明和绿化工程正在推进,东出口路基和管网施工全面展开。”成县金和丽致城市建设开发有限公司总经理孔强强介绍道。

成州大道建设项目作为成县城市发展“大动脉”,全长10.1公里,总投资7.62亿元,项目建成后,将破解省道S205线城区段拥堵难题,构建起“外联内畅”的

立体交通网,带动成县南河两岸土地开发,拓展城区面积,为产业布局和人口集聚释放新空间。

今年以来,成县计划实施投资项目169个,年计划投资58.5亿元,涵盖新型城镇化、工业制造、生态环保、农业农村等众多领域。

成县从项目签约“播种”,到开工“生长”,再到投产“收获”,把服务企业发展作为推动县域经济发展的出发点和落脚点,严格落实县级领导包抓责任制,深入推行“月调度通报、季分析评价”制度和“红黄蓝”预警监测调度机制,全力推进项目建设提速、提质、提效。

### 服务创新按下建设快进键

3月25日,甘肃冀成鸿运玻璃有限公司里人头攒动、欢声笑语,公司年产7万吨门窗玻璃深加工制造项目建成投产仪式正在进行。

作为成县招商引资重点项目,7万吨门窗玻璃深加工制造总投资达2.45亿元,不仅刷新了成县招商引资项目建设的速度,而且实现了当年签约、当年建设、当年投产,有效填补成县高端玻璃深

加工产业链空白。

为了推动项目快速落地,早日建成投产,成县建立了“一个重点项目、一名包抓领导、一个工作专班、一套工作措施、一个实施方案”的“五个一”工作机制,不断在项目审批上做“减法”,服务上做“加法”,有效打通了服务保障的痛点、难点、堵点,为项目的顺利推进提供了坚实保障。

“从招商签约后,政府替我们解决道路、桥梁、建设用地等难题,给我们提供了很好的发展空间。”甘肃冀成鸿运玻璃有限公司董事长焦运现说,“在确保产品质量的前提下,第一季度预计产值能达500万元左右,全年产值达到6000万元以上。”

甘肃冀成鸿运玻璃有限公司年产7万吨门窗玻璃深加工制造项目建设只是成县聚力拼经济抓项目的一个缩影。

成县以“保姆式”服务破解要素瓶颈,以“放管服”改革提升行政效能,让企业轻装上阵、项目高效推进,红川酒业年产1.2万吨纯粮原浆白酒项目、甘肃瑞能矿业公司150万吨铝锌选矿厂项目、成州大道建设项目等一个个重大项目持续发力,为推进成县经济发展稳增长提供了有力支撑。

### 多元招商增添发展动力源

今年,成县提出地区生产总值增长7%以上,突破100亿元大关的奋斗目标,这对招商引资提出了更高要求。

成县立足县域经济发展特色,大力开展“引大引强引头部”行动,紧盯有色金属、白酒、数字经济、现代农业、文旅康养等重点领域,精心谋划招商引资储备推介项目81个。

3月中旬,成县县政府主要负责人远赴厦门招商引资。“成县始终把政策最优、成本最低、服务最好、办事最快作为服务企业的品牌,诚邀各企业家到成县投资兴业,努力寻求发展共识和合作机会,共同努力,共同发展,互利共赢。”成县县政府主要负责人倾情推介。

成县通过深入实施“优化营商环境提质增效年”行动,着力建好招商引资智慧平台,统筹土地、能耗、基础配套等要素,细化用电、用水、用气等政策,健全服务保障机制,吸引了一大批优质项目投资落户,为县域经济高质量发展注入了新动力源。

## 流动科技馆点亮科学梦

近日,“中国流动科技馆”陇西县巡展在紫来九年制学校启动,吸引学生踊跃参观。此次活动旨在激发学生对科学的兴趣,引领学生开启科学探索新旅程。

新甘肃·甘肃日报记者 张爱平



强县域 促提升